1. csoport: Az ősharasztok

Olvasd el a szöveget, és válaszolj az alábbi kérdésekre!
Harasztok evolúciós jelentősége

A harasztok első képviselői a földtörténeti ókorban, a szilur és a devon időszak határán, mintegy 400 millió évvel ezelőtt alakultak ki az ősi zöldmoszatokból. Virágkorukat a devon és a karbon időszakban élték, majd az éghajlat változása, a nyitvatermők megjelenése és fokozatos előretörése miatt háttérbe szorultak. Jelent Karbon időszaki mocsárerdő rajza ős szerepük volt a feketekőszén-telepek kialakulásában. A harasztok több szempontból is fontos szerepet játszottak a földi élet evolúciójában. Egyrészt ősi típusaikból alakultak ki a nyitvatermő növények, amelyek szaporodása már függetlenné vált a víztől. Másrészt, a harasztok virágkorában, mintegy 200–300 millió évvel ezelőtt terjedtek el az erdők, a legfejlettebb szárazföldi társulások. Ezzel jelentősen megnőtt a szervesanyag-termelés, az élővilág a szárazföldön is gyors fejlődésnek indulhatott. Az ősi fatermetű harasztok maradványaiból képződtek a karbon időszaki feketekőszén-telepek.
Az osztálynak egy egyetlen képviselője sem él, kb. 300 millió évvel ezelőtt kihaltak. A pikkelyfák a karbon időszaki erdők jellegzetes erdőalkotói voltak. Magasságuk elérte a 30-35 m-t. Nevüket törzsük mintázatáról kapták, amelynek lenyomatai nagy számban maradtak fenn a feketekőszén-telepekben.
(Forrás: http://tudasbazis.sulinet.hu/hu/termeszettudomanyok/biologia/biologia-10-evfolyam/a-novenyek-orszaga/a-novenyek-orszaga-ii)
1. Mikor jelentek meg és mi az ősharasztok evolúciós jelentősége? 

2. Milyen élőhelyen alkalmazkodtak egyre inkább a szárazföldi életmódhoz?

3. Milyen evolúciós újítások mutatkoznak meg testfelépítésükben?
2. csoport: A harasztok (páfrányok) szaporodása
Készítsd el a kapott szövegdobozokkal a páfrányok szaporodásának körfolyamat-ábráját! 









Mi az alapvető különbség a mohák és a harasztok életmenetében?

Mi jelzi, hogy a harasztok szaporodásukat tekintve még nem tudtak elszakadni a víztől?

3. csoport: A korpafüvek és a zsurlók osztályának összehasonlítása
Az alábbi ábrák alapján egészítsd ki a megadott szavakkal a szöveget!
ősi,  füzér,   spirális,  spóratermő levelek,  spóratermő,  kovakristály,  fotoszintetizáló,  villás,  örvös,  szár,  pikkelyszerűek, spóratermő
A korpafüvek osztályába tartozó fajok maradványfajok, régi korok hatalmas pikkely-és pecsétfáinak ma élő képviselői. Hajtásrendszerük………………., leveleik ……………-an állnak, melyek ……...tulajdonságok. Leveleik kicsik, ………………, kétfélék lehetnek. Egyrészt zöldek és fotoszintetizálnak, másrészt spórákat hordozó………………………levelek, melyek a hajtásvégeken alkotnak …………….-t. Hazánkban ritkák, védettek!!!

A zsurlók osztályának képviselőit a ………………….elágazásrendszer jelemzi. Leveleik kicsik, így főleg a …………… fotoszintetizál. Nevüket merev, ………………..tartalmú hajtásukról kapták. Vannak fajok, ahol önálló ……………….barna színű hajtás bújik elő tavasszal, csak utána jelenik meg a zöld,……………………….hajtás.

4. csoport: A szén keletkezése és a harasztok
Olvasd el a szöveget, és válaszolj az alábbi kérdésekre!
A szén keletkezése:
A szén szerves eredetű kőzet, melyet magas hőmérsékleten elégethetünk. A szénképződéshez meleg és nedves éghajlat kedvezett, mert ilyen éghajlaton hatalmas erdők jöhettek létre. Az óidő karbon időszakában hatalmas erdők voltak a Föld felszínén, melyek elpusztulásával nagy mennyiségű szén keletkezett. Tehát a szén elhalt növényi maradványokból képződik, oxigénmentes környezetben, nagy vastagságú üledéktakaró alatt. A fedőrétegek súlya alatt oxigéntől elzártan megkezdődik a szénképződés folyamata. Minél nagyobb a fedőrétegek nyomása és minél hosszabb ideig tartott a szénképződés folyamata, annál jobb minőségű, nagyobb fűtőértékű szén keletkezik. A karbonban a hatalmas pecsétfákból, pikkelyfákból és zsurlófákból először tőzeg, majd lignit, barnakőszén keletkezett. Ez utóbbi alakult át feketekőszénné, végül a legmagasabb széntartalmú antracittá.
(Forrás: http://erettsegizz.com/foldrajz/a-szen-keletkezese/)

Napjainkban az egyik legfontosabb nem megújuló energiaforrás a kőszén. Sajnos azonban a széntelepek lassan kimerülnek, ezért az emberiségnek a megújuló energiaforrások nagyobb arányú hasznosításában kell gondolkodnia.

Mi a feltétele a kőszén képződésének?

Melyik földtörténeti korszakban és miből képződött a legtöbb kőszén?
Mondj példát a megújuló energiaforrásokra!

5. csoport: A páfrányok osztályának jellegzetes képviselői
Párositsd a fajok képeit (a feladatlapon találod) és a rövid leírásaikat! 

aranyos fodorka
Apró, kb. 10 cm-es páfrány. Egyszeresen szárnyalt levelei kerekdedek vagy oválisak. A szár fényes sötétbarna vagy fekete. Árnyas, üde erdőkben sziklák repedéseiben él.
kövi fodorka
Kistermetű, örökzöld páfrányfaj. Levelei rendszerint 5-10 cm hosszúak, hármasan összetettek. A levél nyele zöld színű, A spóratartók a levélszeletek fonákán találhatók, hosszúkás fátyolka borítja őket. Általában meszes sziklákon fordul elő.
struccpáfrány
50-150 cm magas évelő. Függőlegesen álló, erőteljes gyöktörzséből hajtanak ki a tölcsér alakba rendeződött fotoszintetizáló levelei és ezen belül a különálló spóratermő levelek. A levelek kétszeresen szárnyasan összetettek. Élőhelye a hegyvidéki égerligetek. Ritka, védett!
gímpáfrány
10-30 cm-es, nyeles levelei nyelv alakúak, ép és ép szélűek, néha kissé fodrosak. A szoruszok a lemez fonákán szálas, barna, párhuzamos sávokban helyezkednek el.  Szurdokerdőkben, sziklaerdőkben, bükkösökben él.
pikkelypáfrány
Levelei szárnyasan szeldeltek, a fonákukon lévő szoruszokat fehér szőrök fedik. Melegkedvelő, szárazságtűrő faj. Száraz időben levelei fonákjukkal kifelé, csőszerűen összegöngyölődnek, ezzel is csökkentve a párolgási felületet. Védett!
kis holdruta
3-35 cm magas, a meddő levélkaréj félhold v. ferde legyező alakú, ülő levélkékből áll, ezek ép szélűek, esetleg helyenként bemetszettek, bőrszerűek. 
A spóratermő rész a meddő karéjhoz hasonlóan tagolt, amelynek ágain két sorban ülnek az éretten barnássárga spóratartó tokok. Ősi csoporthoz tartozik. Védett!
erdei pajzsika

Nagytermetű, 1m-es páfrány. Levelei kétszeresen szárnyaltak. A szoruszok a levél fonákon vese alakú fátyolkák védelmében ülnek. Üde, tápanyagban gazdag talajban él. A gyöktörzséből készült kivonat féregűző hatású.
rucaöröm

Apró termetű, víz színén lebegő, úszó egyéves. Hajtása 3-20 cm hosszú, amelyen örvösen, három sorban állnak a levelek. A víz felszínén úszó két levélsor képezi az úszóleveleket. A harmadik levélsor gyökérszerűvé módosult, rojtos, sallangos a vízbe lóg és a hiányzó gyökér szerepét pótolja. Védett!
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